

# 第四届重庆市公民科学素质大赛网络赛累计参与答题人数近40万 大力推动我市公民科学素质提升

本报讯(记者 刘壹刀)5月24日,记者从第四届重庆市公民科学素质大赛组委会获悉,截至24日17时,全市参与第四届重庆市公民科学素质大赛网络赛答题有效人数达221281人次,北碚区、江津区、綦江区暂时位列前三,答题人数超过10000人的还有万州区、永川区。

据了解,第四届重庆市公民科学素质大赛网络赛(以下简称网络赛)于5月1日早上8点正式上线。上线以来,全市广大市民踊跃参与答题,与去年同期相比,今年参与答题人数超过往年,再创新高。

“今年公民科学素质大赛开始后,区科协立即组织发动工作,向镇街科协、企业科协等职能部门发通知、提要求,明确把参加网络大赛作为提高公民科学素质的重要途径,作为年度工作考核内容之一。”北碚区科协副主席傅建华介绍。北碚区充分利用已建立的“科普大学群”“三长”工作群“镇街科协工作群”等微信群,转发

网络赛规则,并将网络赛链接放在群里便于大家参与。

江津区科协普及科科长李安营说:“网络赛开始后,我们科协主动做好动员工作,发动镇街科协和科普志愿者的作用,通过他们带动广大市民参与答题活动。”

“今年的网络赛题型丰富,既有科学常识方面的知识,又有与百姓日常工作生活方面的科普内容。通过答题,我们了解了许多实用的科普知识,帮助很大。”綦江区参与答题的市民杨素红说。

第四届重庆市公民科学素质大赛组委会负责人介绍,今年的公民科学素质大赛主题是:“弘扬科学精神 提高科学素质”。网络赛答题时间为5月1日至8月31日。大赛内容涵盖了科学家精神、生态环境保护、防灾减灾、卫生健康(疫情防控)、科学生产、移风易俗等重点内容,同时首次增设了碳达峰碳中和方面的知识。市民参与竞赛的方式:通过关注“重庆市科

协(kx12345186)”或“科普重庆(kpcqgf)”微信公众号参与网络答题。

据悉,本次网络赛题均来自第四届公民科学素质大赛总题库,题型为单选题和判断题,选题随机,每周题库会进行更新。参加本次网络赛答题成功者可以为所在区县积累人气值1分,且获得一次周末抽奖机会。每周日中午12点到周日晚上6点进行当周抽奖(每周每个手机号最多有7次抽奖机会)。每次共抽取80名幸运奖,奖金各10元。组委会工作人员在5个工作日内统一为获奖者登录的手机号码充值10元话费。

值得一提的是,本次网络赛还新设立了金融科技问答板块,由重庆本土知名金融科技企业——重庆小雨点提供支持,帮助公民增强风险辨别和自我保护能力,有效识别金融风险,主动预防侵权事件,培育健康的消费观念及行为。



## 重庆市璧山职业教育中心 学党史 做实中职教育

5月20日上午,党史学习教育璧山区委宣讲团走进重庆市璧山职业教育中心(以下简称璧山职教中心)开展宣讲,该校全体教职员、各班团支部书记近150人聆听了宣讲报告。这次宣讲让大家进一步学习了中国共产党的发展历史,促进了学校教职员和学生学党史、知党史、颂党恩、跟党走,引导其厚植热爱党、热爱祖国、热爱家乡的家国情怀。

近日,为激励全体党员继承和发扬党的优良传统和作风,进一步增强校党委的凝聚力、战斗力和号召力,进一步推动学校党史学习教育走深走实,璧山职教中心党委组织全体党员赴涪陵白鹤梁水下博物馆和816地下核工厂开展党史学习教育现场教学。

党员们首先来到白鹤梁水下博物馆。据讲解员介绍,白鹤梁拥有全球范围内数量最多的枯水水文观测记录,是“世界第一古代水文站”。由于三峡大坝修建的需要,白鹤梁水文题刻沉入江底,为让这一重要的文化遗迹不被淹没,在国家文物保护部门的统一谋划之下,用7年时间修建了这个在水下19米深处的世界首座水下遗址博物馆。通过带有参观窗的水下通道,党员们目睹了白鹤梁水下题刻的风采,大家纷纷感叹这些历史文物让人感受到了中国文化的源远流长,从中感受到了文化自信的力量,感受到了在党的领导下,中国文化才能得到更好的传承和发展。

随后,党员们前往位于涪陵白涛镇的816地下核工厂参观。据讲解员介绍,816地下核工程是上世纪60年代为了“三线”建设的需要修建的,是一座隐藏在深山中的核工厂。成千上万名建设者从祖国各地涌入涪陵的这个小镇进行了8年艰苦而隐蔽的建设,挖空了一座大山。看着洞里的各种建设遗迹,看着墙壁上留下的各种红色字体革命标语,大家的思绪好像回到几十年前那个艰难创业的峥嵘岁月。在山洞的穿梭中,在上下楼的转换中,党员们一次次

被墙壁上留下的标语所触动:“愚公移山 人定胜天”“下定决心 不怕牺牲 排除万难 争取胜利”“亿万人民亿万兵 万里江山万里营”……从这些标语中,党员们领略到了一代青年建设者为达到建设目标坚持奋斗到底的可贵精神,纷纷表示从中感受到了一种巨大的精神鼓舞。

此次参观的这两处地点无不透露出文化的气息,一是历史文化,二是革命文化,尤其是后者作为“中国工业遗产保护名录”,更是开展党史学习教育的有效载体和平台。通过此次参观学习,各位党员了解历史、触摸真迹,强化了学史明理的自觉性,深刻认识到红色政权的来之不易,新中国的来之不易,中国特色社会主义的来之不易,增强了学史力行的自觉性。大家纷纷表示将不忘初心、牢记使命,把红色基因厚植在自己心中,继续发挥党员先锋模范作用,为中职教育事业添砖加瓦。

“2021年是中国共产党成立100周年,开展党史学习教育,是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家作出的重大决策。”璧山职教中心领导说,该校认真贯彻落实中央和上级党委党史学习教育决策部署与要求,面向全体教职员积极开展党史学习教育活动。

据了解,璧山职教中心认真学习从中央到市、区各层面有关党史学习教育的重要文件,及时动员部署学校党史学习教育,并结合实际制订学校党史学习教育的方案,希望大家从党史学习教育中汲取强大精神力量,坚持立德树人,做好教育教学,抓好改扩建工程的各项工作,以良好的精神面貌和优异的工作业绩向中国共产党成立100周年献礼。

自党史学习教育开展以来,璧山职教中心紧扣党史学习教育主线,积极创新学习载体,把党史学习

教育当作“教科书”。该校注重统筹结合、强化学习教育、加强宣传引导,切实将党史学习教育融入工作实践,做到形式丰富、氛围浓厚,积极推动党员群众从“党史”中汲取精神力量,把学习教育成果转化为专项行动实际效果。

学党史跟党走,着力推动学校教育教学发展,培养学生争做中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人,是璧山职教中心的坚持。

为积极推动璧山区职业教育创新工作的深入开展,在区教师进修学校职成幼研训处的大力支持下,璧山职教中心加强同成都现代职业技术学校管理研讨、科研交流、师资培训、资源共享等方面的深度合作与交流,并在近期先后组织了两次管理干部和一线教师共赴成都现代职业技术学校跟岗学习。通过跟岗学习,切实给各位老师打开一扇窗,开拓新视野,引领大家扎根自己的岗位,引领学生更好地成长。

为提高思想政治课程教育教学质量,创新学校思想政治教学模式,促进渝西七所学校的思想政治课程教学的经验交流和资源共享,近日,璧山职教中心积极举办了2021年渝西七校联盟思政课程教学研讨会。通过此次教研活动,有力推进了“三教”改革,增强了教师的教育科研能力,提升了教师理论素养和教学技能,增进了教师间合作与交流,将进一步促进学校内涵式发展。

为进一步加强学校和家庭的沟通交流,推动学校工作的全面发展,今年璧山职教中心通过成立首届家长委员会,进一步密切家校联系,充分发挥家委会对学校教育、教学工作的参谋和监督作用,大力支持学校工作,帮助学校解决办学中的问题和困难,协调好学校与社会、家长的关系,共同促进学生的茁壮成长。

本报记者 何军林

## 九龙坡区军休干部学党史服务百姓

“王教授,您好!请您老为我看一下病。”一位身着白衣的耄耋老人,一边招手,一边乐呵呵地回应着前来排队的应诊者。

这是发生在九龙坡杨家坪街道新胜社区的一幕。这位耄耋老人就是原三军医大外研所普通外科主任——王代科教授,他虽然已达90高龄,但耳聪目明,工作起来依然一丝不苟,问询查验一应俱全。

九龙坡区退役军人事务局党组把为民办实事作为党史学习教育的重点内容。5月20日上午,区退役军人事务局、区军休中心组织10名原第三军医大学大坪医院等部队医院退休的老专家、老教授成立医疗志愿者服务队,到杨家坪街道新胜村开展社区义诊服务活动。

军休干部志愿者服务队为当地居民群众免费开展内科、外科、儿科、理疗、检测血压和血糖等项目。老专家、教授们耐心细致地为居民义务咨询300余人次,发放口罩300余个、风油精200余瓶,发放高血压、高血脂、冠心病、糖尿病等宣传手册900余份,不少居民前来咨询问诊,并对老同志的爱心奉献精神一再表示感谢,希望多开展这样的活动。

本次志愿服务系列活动内容丰富,惠及400余位社区居民,不仅增强了居民对健康的理解及认知,也为居民提供了更便利的医疗服务,军休干部医疗队精湛的医术和耐心问诊的态度得到了广大群众一致好评。

(文/图 通讯员 王伟 曾辉)



九龙坡区军休干部为群众义诊。